

如何让毒保姆不再成为老人梦魇

□唐伟

12月28日,广州番禺市桥蔡边一村的蔡女士致电《广州日报》记者哭诉:“4年前,我们家老人也遭到这保姆下毒害死,一直到她其他案被揭发,警察找我们录口供,家属才在震惊中知道真相。而且她在我们村还有犯案。”记者在番禺蔡边村、樟边村等受害家属处多番走访调查,发现蔡女士口中的毒保姆,并非何天带,而是另外一个毒保姆陈某,陈某其中一案就曾曾被番禺警方于2月3日通报过,陈某所涉很可能不止一单案。(12月29日《广州日报》)

毒保姆何天带下毒、勒脖杀害老人的风

波未平,另一保姆陈某杀害雇主一案又浮出水面。在毒保姆接连出现的现实情况下,让人不免感叹“贵圈真乱”。相信还有一些类似的案例,只是未能被发现或者曝光,让世界无从知晓。不过在输入关键词搜索,就不难发现诸如“保姆虐待老年雇主,抓住其鼻子猛晃头部”的案例不胜枚举。对此,有媒体认为保姆与雇主之间,是一场没有硝烟的战争。透过现象看本质,毒保姆极端案例的背后,其实是整个保姆行业混乱的写照。

保姆作为一个特殊的职业,书面上称为家政业。不过时下,由于缺乏规范和制度性约束,家政业还处于较低的层次。一项有近万人参与的网络调查显示,受访者对保姆的满意度普遍较低。天津市妇联2011年开展的问卷调查显示,在104名受访的雇主中,认

为所雇的保姆不合适的占46.1%,认为无责任心的占35.5%,六成受访者认为所雇保姆素质低。很多保姆从农村或者山区进入城市后,没有进行系统化和专业化的培训,就进入了人力市场;还有大量的保姆则是经过熟人的介绍,未经过专业的筛选就上岗。若保姆本身在性格上偏执或者有暴力倾向,自己都无法管理控制自己,让其去照顾老人或者孩子,抑或接受雇主的严格要求,那么出现虐待、凶杀之类的案子就难以避免。

毒保姆的存在无疑是老人们的梦魇,如何避免或者减少类似案件的发生,在打击个案的同时亟待升级整个行业的规范监管水平,尤其要提高家政行业的整体水平,让保姆的素质真正得到提升。具体而言,就是要建立专业化和细分化的市场,一方面要提高家政公司的专业化和市场化能力,规范家政

公司的管理,并对黑家政给予整治,以有效净化家政市场;另一方面则是要建立严格的责任连带机制,即家政公司应对保姆的虐待或者其他违法行为,承担相应的民事责任,并以此促进家政公司认真履行自己的责任。

在一些国家,家政服务职业化之路已相当成熟,对家政行业的监管也有许多好的经验。比如澳大利亚对连锁家政服务公司的监管,是由澳大利亚竞争和消费者委员会按照特许经营管理规范的。澳大利亚的家政公司除严格执行挑选员工的标准外,还要对员工进行人品考察。这种职业化的管理模式,与国内的粗放化管理形成了强烈的反差,并为国内家政业的发展提供了参照和标准。只有当家政业达到了国际化水平之后,毒保姆才会被真正排除在体系之外。

画里有话



吵死蛋鸡

□华文

中铁五局(集团)有限公司、中铁五局集团路桥工程有限责任公司施工期间,距施工现场约20至30米的吴国金养殖场出现蛋鸡大量死亡、生产软蛋和畸形蛋等情况。事后,吴国金聘请相关专家现场探查,专家认为蛋鸡是在突然炮声或长期噪声影响下受到惊吓致死。吴国金提起诉讼,最终获赔45万余元。

名噪声污染损害向来不好认定,此案或可成为案例,为后来者借鉴。

微言大义

@周家富的夏天:其实,考试是社会最公平、最公正的平台。凡参加考试的人,都会在考场时尽自己的能力去发挥。最后考得怎样,是自己决定的,会无怨无悔。这里面不存在富、贵、贫、穷,人生人熟。如果有作弊,这一平台就破坏了,就失去了公平和公正,是社会的丑闻。

@严锋:经常有人问我:严老师,怎样才能学好外语,为什么我老是学不好?我问:你学外语有具体的目标吗?答:没有,就是觉得外语有用,应该学好。我说那就不用学了,肯定学不好。学外语,最重要的不是什么捷径技巧,而是必须有一个非常明确的目标:高考,留学,移民,或者仅仅是为了能欣赏莎士比亚的原文。

@川大王红:给美兰机场的饮料机点赞,5元一杯现冲热饮,价格在全国恐也是独一份的。聪明的商家还成功打了广告。其实很多液态饮食都可仿效,比如北京的豆汁、内蒙古的奶茶、福建的杏仁露、陕西的黄桂稠酒,还有通行全国的豆浆、绿豆汤,甚至半液态的小米粥、黑米羹、银耳汤等等……非不能也,不为也。

让人人享有安全的血液

新年献血活动时间

2015年12月25日-2016年1月3日

新年献血活动内容:凡在此期间献血,均有精美手电等礼品赠送。

无偿献血地点

枣庄市中心血站: 枣庄市文化东路40号(周一至周五上午8:00-11:30 下午14:00-17:00)

枣庄市爱心献血屋: 枣庄市购物中心东门北侧(每日9:00-17:00)

光明广场采血点: 枣庄市光明广场北部(每日9:00-17:00)

滕州市采血点: 滕州市时代超市对过(每日10:00-16:30)

台儿庄采血点: 台儿庄大酒店门前(周三、周六10:00-16:30)

薛城采血点: 薛城区嘉吉购物中心苏宁超市门前(每日10:00-16:30)

峰城区采血点: 峰城区中医院门前(周二、四、七10:00-16:30)

联系电话

枣庄市中心血站: 3258519 3077019 3077010 3350732

随车司机电话: 鲁D00016号车: 13563295169 鲁D00089号车: 18264251085 鲁D00365号车: 15266263977 鲁D19351号车: 15163203969

无偿献血会传染疾病吗?

首先,我们先弄清一件事,现在我们谈的是“献血”,请您不要与“输血”混为一谈,前者是您献出血液,后者是您需要使用别人的血液。可能您所说的所谓传染疾病也只是在输血的情况下偶尔发生,绝对不可能发生在前者“献血”上。因为血站每次所使用的针头及血袋都是经过事先严密灭菌处理的一次性医用耗材,而且每位献血者每次使用一个新血袋,而且只使用一次,从不重复使用。因此,献血是安全的,且绝对不会感染任何疾病的。

献血前为什么一定要先体检?

为确保献血者和用血者的健康和生命安全,提高血液质量,防止经血液途径传播疾病,血站对每一位献血的公民要按照国家卫生部规定的《献血者健康检查要求》进行严格的检查和筛选,只有合格者方可参加献血,严把血源质量关。

采血过程是否规范卫生?

有的人担心采血过程是否规范卫生,其实,这种担心是不必要的。一是血站为我市唯一一家通过ISO9000质量管理体系认证的医疗机构,其工作人员均为经过国家采供血专业培训,经过考试取得上岗证的医护人员,有较强的专业知识和技

能,能保证采血过程的安全;二是血站使用的采血器材均为国家正规厂家生产的一次性器材,经过严密的消毒灭菌处理。而且,血站对购进的每一批采血器材必须进行质量检测,检验合格者方准许用于采血。三是每位献血者使用一套新的采血器材,用后一律销毁,从不重复使用。因此,献血是安全的,采血过程也是规范卫生的。

采集的血液要进行那几项检测?

献血后,血站对您捐献的血液严格按照国家卫生部规定的检验项目和标准进行检验。目前检验的项目有:血型、血红蛋白测定、肝功能(转氨酶)、乙型肝炎病毒表面抗原、丙型肝炎病毒抗体、梅毒螺旋体抗体、艾滋病病毒抗体等项目的检测,只有这些检测项目经过两次检测全部合格的血液才能用于临床。

血站的血液检测结果有何意义?能用于疾病诊断吗?

对献血者捐献的血液进行相应项目的检测,是安全输血的必要,检测合格或不合格,仅意味着此次捐献的血液可以或不能用于临床治疗。献血时进行血液检测的结果不能用于疾病诊断、保险等其他任何目的。

如果我怀疑自己患有某种经血传播疾病,可以通过献血进行检测吗?

不可以。如果你已患有或怀疑患有经血传播疾病,或者有《健康情况征询表》中的不能献血的高危行为,请不要参加献血。人体在感染病毒的一段时间以后,血液检测方可出现阳性,即存在检测“窗口期”。如果在窗口期献血,是检测不出已感染病毒的,这将给那些亟待输血治疗的患者带来极大危害。所以,如果怀疑自己患有某种经血传播疾病,请及时去国家医疗机构或疾病预防控制中心进行检测诊断,而不要以献血的方式进行排除或确定。

为什么少数人献血检验结果与医院检验结果不一样?

在参加无偿献血时,有少数献血者在血站检测血液不合格,而在医院检测却告知是正常的,这是因为:

- ① 为了最大可能保障献血者和受血者的身体健康,国家制定的筛选献血者的血液检测标准比给患者定的标准要更严格。如:转氨酶(ALT)血站筛选标准为25U,而医院标准为40U;乙肝表面抗原(HBsAg)血站筛选标准是≤1纳克/毫升(ng/ml)为阴性;而医院标准为≤5纳克/毫升(ng/ml)为阴性。这就是说,当检测值介于两个标准之间时,血站将确定为不合格,而医院却定为合格。
- ② 在试剂盒的选择上,血站会选择高灵敏度的检测试剂,这样能最大限度将真正的阳性血液筛选出来,保证输血安全。但同时也容易导致出现个别假阳性结果,而这部分献血者可能是完全正常的。
- ③ 人体是复杂的有机体,由于个体因素,在生理状况发生变化或有些疾病时会导致血液检测出现生物学假阳性。如

劳累、饮酒后就出现转氨酶升高。而老年人、发热、感染、肿瘤等就可能造成梅毒血清血检测出现“假阳性”。

血液安全是全社会的责任

血液安全对于社会服务非常重要,它既可以挽救大量的生命,但也可以因为通过输入不健康的血液传播许多疾病,如:艾滋病、乙肝、丙肝、疟疾和梅毒等。因此,可靠和安全的血源对公共健康至关重要。

全球还有不少国家的血源存在安全隐患。数字显示,全球有超过4000万的艾滋病病毒感染者,其中5%至10%是因为输入了不安全的血液导致的。在发展中国家采集的血液中,乙肝、丙肝以及梅毒的感染率仍居高不下。因此,世界卫生组织呼吁各国开展输血战略,确保血源安全可靠。

自1998年《中华人民共和国献血法》颁布实施以来,我市全面禁止了血液有偿买卖等非法采供血行为,所有医疗临床用血全部是通过无偿献血途径获得。我市的血液来源全部安全合法,采集血液检测标准化,检测数据科学化,血液质量安全有保证。

血液安全是全社会的责任,血站按国家规定的要求对献血者进行体格检查,合格者方可献血;在献血中,使用的采血袋都是卫生部指定的合格产品,所用的针头及采血袋都是一次性全封闭的,采血实行一人一针一袋,血液采集后其针头经消毒后集中销毁,废弃血袋经高压消毒处理后送医疗垃圾处置中心统一焚烧。严格的质量管理体和现代化的设备及高质量的检验水平,阻断了经血液传播疾病的途径,确保临床用血安全。

“双重保险”血液安全有保障

当一位普通市民来到市中心血站,想要参加无偿献血时,市中心血站的工作人员首先会凭其本人有效身份证进行实名登记,防止冒名顶替献血现象的发生。

除实行“实名制管理”外,工作人员将根据献血者的基本情况,按照卫生部制定的《献血者健康检查要求》,对献血者进行严格的体格检查。经过初步筛选和重新核实献血者的身份,将无偿献血者的真实资料录入电脑,建立电子档案。

我市中心血站在2000年建起了局域网,对所有无偿献血者的资料进行条形码管理,规范管理秩序。采集血液之后,对每一袋采集到的血液,工作人员会将同一标本送进实验室,用两个不同厂家的试剂进行检测,经过双重检测,让采集到的血液有“双重保险”,保证血液质量。

无偿献血之窗

本栏目策划组稿 赵燕 黄云瑞